

略述萨满的入巫过程

——兼谈科尔沁萨满的入巫动机及其承袭方式

色 音

内容摘要:本文主要根据科尔沁萨满教的资料,从入巫动机、入巫条件、承袭方式等三个方面来探究了萨满的成巫过程。从萨满个人的意愿来看,有主动性入巫和被动性入巫两种情况。主动性入巫者的主观动机较常见的有两种:一是经济动因,二是出于个人爱好。萨满的新老接替主要是通过其特定的承袭方式来表现出来。

一、入巫动机

从萨满个人的意愿来看,有主动性入巫和被动性入巫两种情况。被动性入巫是由于某种客观原因被选上或不由自主地当上萨满。而主动性入巫者的动机和目的由于不同的个人而有所不同。根据萨满的承袭方式之不同可以分为世袭萨满和自意萨满(非世袭)两种。自意萨满的入巫一般都有入巫者个人的主观动机。从日本巫女的成巫过程来看自意者较多。其动机有各种各样,但大多数是由于考虑到经济因素,入巫是为了选择巫业来谋生。我于 1990 年 8 月曾在日本形县米泽、田泽等地进行民俗调查,那时曾拜见过住在中山町长崎西小路的老巫女山田氏。山田氏于大正十年(1921 年)十月十五日生于中山町岩谷地方,生下半年后得眼病失明。从昭和六年(1931 年)到昭和九年之间到山道町山道裏小路的巫女多田氏门下当弟子学习巫业。从 14 岁开始曾经一度开业,到 17 岁又一次到南阳市川通地方的巫女铃木氏门下当弟子,主要学习占卜。一开始她住在北小路观音堂前,后来移住到现在的地方。新旧两住居之间设了个祭坛,正式地独立开业。从山田氏的经历来看,她入巫的最初动机就是由于失明而不能做其它的事情,只好选择巫业,学点巫业知识,以便谋生。这是她当巫女的最主要的原因。据了解山形县其它地方的巫女也都有类似山田氏的情况。据日本学者鸟免沼宏之先生的调查,山形县村山地方的巫女中,寒河江市谷泽清助新田的铃木氏 4 岁失明,11 岁当弟子,12 岁开始独立进行巫业;尾花泽市名木泽的庄司氏 2 岁失明,11 岁当弟子;尾花泽市上町的工藤氏 2 岁失明,11 岁当弟子,12 岁开业;真室川町东町的川田市佐藤氏,户泽村向名高的荒川氏等都有类似山田内的经历。^①她们的共同点是幼小的时候失明,为了谋生选择了巫业,找师匠当弟子,学完巫业知识后独立进行巫业的。日本其它地方的巫女也有类似的情况。

自意萨满的另一种入巫类型是个人爱好和神选相结合的方式。有些人出于个人的爱好等主观动机想当萨满。但是有个人爱好也不够,还必须要被老萨满所看中并被选上才能成为萨满。据我调查,内蒙古哲里木盟科左后旗哈日格苏木白音宝吐嘎查的塔斯博就是属于这一类型。他从小就喜欢当萨满。据他介绍,小时候村上哪里有跳神治病等事情,哪里就有他。他总

是跟在萨满后边去看他们的跳神。他特别喜欢看萨满穿着花花绿绿的法服跳神。尤其当萨满跳得很高很高，几乎法冠要碰上屋顶的时候，他心里真佩服那些萨满的本事，并心里想着长大以后自己也要当萨满。久而久之，在村里当萨满的舅舅看中了他的热情，并且正好舅舅没有亲生子女可以承袭他的巫业，所以塔斯被选上，继舅舅当上了萨满。这类萨满蒙古语叫“陶木勒博”，意为被选中的萨满。有时也称“吉力格博”，即野萨满。这种由于个人的爱好而当上萨满的人在其他民族的萨满中也不罕见。如达斡尔族的萨满传说中说，在很早以前，敖拉莫昆某人有一女，小时许给杜尔塔拉莫昆某男为妻。这女孩从小常闹病。16岁时萨满看了说她要成萨满，祈祷之后病好了。但父亲不同意她当萨满，她便乘父亲去甘珠尔庙不在家之机，请一萨满为师，请神附体学萨满。不久父亲回来，一气之余将神线割断，女儿也随之死去，三日后老父死去。^②传说虽然不等于历史真实，但它毕竟从另一个角度反映了那种由于个人爱好而入巫的自意萨满的存在。

在科尔沁地区这种出于个人爱好或其它个人动机而当萨满的例子更多。只举一例，内蒙古哲里木盟库伦旗女萨满春梅，既非世袭萨满，也非真正的“陶木勒”萨满。春梅，库伦旗额勒顺苏木吉利图嘎查人。她祖辈非直系亲属有当萨满的，但她父亲是老牧民，不是萨满。当她5岁时，女萨满端钦嘎日布“相中”了她，要她当萨满。但她本人家中无人生病。后因为父亲不准遂作罢。直到她9岁，出于个人意愿才跟随端钦练习，学了萨满，并由老师带领过了“小关”，11岁伴老师外出举行萨满跳神活动。

以上的几个例子说明，我们不能完全抛开萨满的个人动机去研究萨满的入巫过程，不能片面地强调萨满入巫时被动性的一面，而必须考虑到另一面，即主观意愿。从前的萨满教研究中萨满入巫时的主动性往往被忽略，只强调世袭、神选等客观要素。这样难免出现缺乏全面性的片面倾向。

二、入巫条件

不管是世袭萨满也好，非世袭萨满也好，其入巫必须有一定的条件。由于各民族之文化传统、生活方式的不同，其入巫条件以及入巫方式也有差异。埃利亚德根据中亚及东北亚的事例，把萨满的入巫条件和成巫方式分为依据自然召命（神的招请或神选）的入巫；萨满职能的世袭继承；依据氏族、部落之意愿的入巫等3种类型。他认为不管是何种方式的入巫，作为入巫的条件必须要受两种教育，否则不能公认为萨满。首先，忘我失神技术的教育（梦、幻想、昏迷等的习得）；其次，传统的教育（如学习萨满的技术，精灵的机能和名称，秘密语言等）。^④象埃利亚德所提的这类入巫条件不仅仅存在于中亚和东北亚地区，而在其它地区和民族的萨满教中也常见。可以说不存在没有任何条件而成为萨满的例子。只不过是条件的具体内容不同罢了。诸多的条件中巫病是一种比较常见的现象。许多民族的萨满教中巫病被认为是成为萨满的主要条件。奥尔马科斯(OHLMARKS·A)于1939年提出，萨满教正是基于某种巫病现象才能成立的。那种现象是北方严酷的生活环境和落后的文化装备的条件下产生的异常反应。特别是高纬度的极北民族中那种激烈的兴奋、昏迷等症状是较明显的。从地理位置上往南下去到亚寒地带后北方型的兴奋症状减弱，往往借助麻醉药等物的作用才能进入昏迷状态。以巫病为主的极北型入巫条件变成以训练为主的修行型入巫条件。奥尔马科斯对萨满教的心理学解释对后来的学术界引起很大的反响。如诺尔德兰(NORDLAND)对萨满教的心理学研究主要是踏着他理论而展开的。^⑤韩国著名学者孙晋泰根据韩国的萨满教，认为巫病是成为巫堂所必备的条件。

件。他把巫病分为狭义的巫病和广义的巫病。广义的巫病是人很容易能够进入忘我失神状态，并变成好象在跟鬼神交涉的样子。他说：“广、狭义的巫病只有强弱程度的差异，而本质上是同一个东西。没有巫病而成为巫堂是不太可能。”⑥秋叶隆在研究满蒙以及朝鲜萨满教的时候也用过“巫病”这一术语。巫病是成巫过程中出现的一种病理性现象，但并不是真正的病。巫病有其文化性根源和社会、心理性特征。在韩国的萨满教中，入巫过程中的幻想状态是很重要的要素。巫堂的三大条件（巫病、神堂、巫仪）中巫病是头等重要条件。韩国巫堂们几乎无一例外地讲述着入巫时的巫病经验。最典型的例子是赵巫女的入巫。韩国京畿道杨州郡村的赵英子从21岁那一年开始三年间总是头疼，疲劳感很严重，并经常作各种各样的梦，梦中常出现神灵鬼怪的形象。有一天梦见在一家瓦屋顶的家门口立着三枝枪和青龙刀，屋里出来个老人跟她说“这是你的家”。进屋以后看到挂着三幅巫神图，并以前在梦里出现过的白胡子老头也在那儿。白胡子老头给她拿来了四柱册（易本）。那本书的头一页上写着四个大字，那老人告诉她说那是神将的名字，说完老头突然不见了。那天梦里还出现了一位穿李朝时代服装，手里拿三枝枪的军人。从作梦后的第三天开始总有一种那位穿军服、戴战帽的人骑着马走来走去的幻觉。有一天她跟着幻觉中的军人走到汉城的东边。那里住着一户人家。进屋一看有一位年轻母亲给幼儿喂奶，看见她进屋那位妇女就出去了，过了一会儿带进来了一位老太婆。那位老太婆在她面前放了一面食桌，为她祈愿祷告。那位老太婆以前是个巫女，后来由于她的儿子反对不当巫女了，但偶尔躲着她的儿子参加一些礼仪活动。赵巫女信之为神灵的暗示，因为她说见到老巫女的前夜梦到过有一位神娘来到她身边。另一方面，赵巫女的家里人担心她的病，找了一位巫女为她占卜。那位巫女说是由于死去的姑姑之亡灵在作祟。为了驱逐死灵需要作驱邪仪礼。由于驱邪仪礼是星期天进行的，所以来看热闹的人较多。主祭巫正在为她作驱邪仪礼的时候，她也无意识地不由自主地跟着跳起来了。主祭巫女7口袋子里放了米粒让赵氏试作占卜。赵从看热闹的人群中选了个老太婆为她占卜，并说对了那位老太婆的儿子正在刑务所被劳改。后来赵氏逐渐走上了巫业的道路。据赵巫女讲述，她的巫术不是从特别的神母那里学的，而自己根据神灵的教悔独创性地学到的。⑦

在学术界一般把这种入巫者称为召命型萨满，即据神灵的召命而入巫者。在我国少数民族的萨满入巫过程中巫病也起着重要作用。在满族萨满教中，其接替方式多在老萨满死去以后，如有小孩患重病或病疮，百治不愈，请别的萨满跳神时，萨满就告诉家中此小孩病之不愈，系死去的老萨满作祟和纠缠的缘故。若许愿令此孩当萨满，可以痊愈。就这样病小孩当成了死去萨满的接替人。⑧在鄂伦春族萨满教中，不是任何人都可以成为萨满。一种是出生时胎胞完整不破，需要把胎胞割开方可取出婴儿的，这种人长大以后一定是萨满。一种是身染重病，请萨满跳神，许愿在病好后当萨满。另一种是平常人突然得癫痫病、咬牙切齿，乱跳乱闹，也可以成为萨满。被选中的人需要经过萨满传授法术方能成为正式的萨满。⑨这三种人都具备某一巫病特征。达斡尔族新雅德根的出现，也以久病不愈为其征兆，尤其神经错乱者，被认为他已被上一代雅德根的神灵选中，非许愿当萨满不能康复。此类雅德根看病，被认定要当雅德根时，请一资格老的雅德根为师，学习掌握当雅德根的基本要领。⑩在世界各地萨满教中类似的现象较普遍。以吉尔吉斯萨满为例，被选出来的萨满是凭他的巫病，带有一定的强制性。精灵在梦中出现，并暗示和劝诱他去当萨满，否则要死去。这种情况下，作为萨满的本领不是靠本人的意志，而是靠神灵的帮助或梦里的暗示而得到。⑪在西伯利亚地区召命型萨满也较多。据有人收集的事例，西伯利亚楚克奇人的“成为萨满的症状是处于完全精神消耗状态，并出现激烈的周期性发作之

病症。不吃不喝两、三天躺在那儿不动。最后到野外去,为了具备成萨满的条件,忍着饥饿和寒冷在那儿渡过时间”。^⑫从西伯利亚系萨满教的传统来看,作为萨满的本领之一是以战胜刺骨的寒冷的方式以示其非凡的法力。所以成为萨满的人也为了具备这一条件和能力去训练这一本领是理所当然的。据文献记载,古代蒙古族的萨满也把这种“寒胜法”作为他表现法力的一种手段。据拉施特《史集》记载:“帖卜腾格里习惯于在隆冬时去到那个地区最寒冷的一个[地方]斡难——怯绿连地方,裸坐在冰上。凝冰在为他的[体]温所融化,便升起了一些蒸汽。蒙古百姓和某些人就说,他骑着白马上天去了,这已成为家喻户晓的事了。”^⑬另,屠寄《蒙兀儿史记》云:“帖卜腾格里者,名阔阔出。晃豁坛氏,蒙力克额赤格第四之子,为巫。形如狂。常隆冬裸雪中。好言休咎。往往奇中。蒙兀人无识者祀然从之游。号为帖卜腾格里。犹华言天使也。”^⑭志费尼的《世界征服者史》中也有“他在那带地区流行的严寒中,常赤身露体走进荒野和深山”^⑮的记载。由此来看,在蒙古族古代萨满教中这种“寒胜法”是比较常用的法力表现办法。而这种“寒胜法”在残存的近代蒙古族萨满教,特别是在科尔沁萨满教中演变成“热胜法”。如萨满跳进火堆不烧伤,赤脚踩过烧红的铡刀、铧刀等都是常用的考验法力的方法。这种“热胜法”在中亚萨满教的后期发展中也不罕见。如吉尔吉斯的萨满教巫仪中也有烧红的铁上赤脚踏立的礼仪。到底什么因素决定了表现萨满法力的办法由“寒胜法”演变成“热胜法”呢?这一问题有待进一步探究。

作为萨满入巫的条件在各民族萨满教中几乎都有某种考验难关。在日本,当巫女的人首先要经过一段修行期或考验期,其修行内容各种各样。比较常见的有“水垢离”、读经等。在日本南部岩手县地区,巫女的修业时间结束后一般要举行一次许可仪式。仪式一般举行七天左右,前六天叫前行,最后一天是“放入日”,即神灵附体之日。这一天是最重要的一天。还有专门为修行而准备的“行屋”。^⑯在韩国萨满教巫仪中也有巫女在斫刀刃上赤脚跳巫舞的考验。在爱斯基摩人的萨满巫仪中想当萨满的人必须要通过某一个山洞或岩洞,如果那个人命中注定能够成为萨满的话,他就能顺利通过山洞或岩洞。如果他没有当萨满的命运,那么他就找不到洞的出口,不能通过洞窟。^⑰在中国少数民族萨满教中也有这种通过仪礼或加入仪礼。如锡伯族萨满教的上刀梯仪式。蒙古族萨满的过九道关仪式等等。作为入巫条件的考验方式中萨满对热的克服能力、征服火的能力以及对寒冷状态的忍耐力等各种本领都要受到考验。这些能力是成为萨满的最基本的法力条件。萨满拥有“内在热”和“内在冷”两种本领。通过“内在热”可以战胜寒冷,而“内在冷”则可以克服炎热。这些本领通过考验才能被公认。当然并不是所有入巫者都要通过这种考验。也有个别的萨满是没经过这种考验而当萨满的。如科尔沁蒙古族的萨满有“扎拉嘎门”萨满和“陶目乐”萨满之分。“陶目乐”萨满中没过九道关的萨满也不少,如前所述塔斯萨满就没通过九道关就当上了萨满。在日本也有没经过修行的巫女。据佐佐木雄司氏的研究,从入巫过程来看把日本的萨满可分为两类:一是经过修行得到使神灵附体之灵力的萨满,即修行型萨满,二是没经过修行而偶发性地得到使神灵附体之灵力的萨满,即偶发型萨满。^⑱埃利亚德认为加入仪礼虽然对萨满来说很重要,“但并不意味着缺少了这种仪礼的情况下不存在其它的成巫过程”。在他看来,对于将来要成为萨满的人来说有着某种加入仪礼那样的严厉考验或教育的必要。其教育内容各种各样,如背诵“秘密语言”等。“秘密语言”是为了同救助灵和神灵交流所必备的语言。

总而言之,各民族萨满教中都有对入巫者的某种要求或条件。虽然这种条件因地、因时而异,但最基本的入巫条件有两种:一是巫病,一是考验和苦行。具备这两个条件的人就可以成为

萨满，从事各种巫业活动。不具备条件的人不能获得独立行巫的宗教资格，也就是说他的法术(magic)达不到标准，不能被社会所公认。

三、承袭方式

萨满的新老接替主要是通过其特定的承袭方式来表现出来。从不同的角度对萨满的承袭方式进行不同的分类。依据其血缘关系可以分为世袭和非世袭两种方式。而在非世袭萨满中也有各种不同的类型。有的是以法脉为中心，有的是以偶发的神授或梦授来承袭的。对此各民族的称呼不一，学术界的用语也不同。在韩国，以丹骨巫堂为代表的血缘继承型巫堂称为世袭巫，而由于巫病或其它偶发性原因而成巫者称为降神巫。秋叶隆把韩国的巫堂分为降神的入巫、世袭的入巫、经济的入巫等几个类型，又把世袭巫分为两类：(1)依据生物学上的遗传式世袭；(2)依据社会地位和巫职的世袭等。在他看来，巫堂的世袭在巫者阶层中来说作为一种社会性的制度来定型的。而韩国学者崔吉城提出，韩国世袭巫堂的特点是：(1)形成了依据血缘关系为中心组成的特殊社会阶层；(2)巫业的继承靠后天的学习；(3)主持跟民间信仰有关的礼仪。已经形成了丹骨集团内部一般都是依据结婚和血缘两种条件来入巫和承袭的。韩国的世袭巫主要分布在南部，而降神巫主要分布在北部。有人对此进行过简单的比较(如下表)：^⑩

	丹骨	巫堂
地域	韩国南部	韩国中、北部
入巫	世袭继承	巫病、降神
和神的关系	间接的	直接的
神堂	无	有

埃利亚德举过好多世袭萨满的典型例子。譬如，维吾尔人的萨满是世袭的，并由女系来传承；西伯利亚的萨摩亚人中间萨满也是世袭的，老萨满死去的时候其儿子作他父亲的木雕手像，以它作为象征来相续巫业。但仅仅血缘上认可的儿子还不够继业的条件，那位儿子必须要被精灵所许可才行。没有儿子的人可以传给朋友或弟子。南西伯利亚的布里亚特人中间萨满是世袭的，但是有时由于被神灵看中或偶然的原因而成为萨满的情况也有。譬如，神灵为了选择未来的萨满从天空放下来陨石，偶然喝到了掉进陨石的“塔乳纯”(一种奶酒)的人就会成为萨满。那是暗示着萨满的能力来自于天。不仅布里亚特人中间是这样，在索尤特人中间也有这种情况。世袭的萨满是由于祖先萨满的灵魂从他的家族成员中选了个年轻的后继者。被选上的人往往处于完全放心状态，容易精神分裂，多做梦，并偶尔发作丧失意识的症状。布里亚特人认为在此期间精灵把他的灵魂运到东方，他将成为白萨满，而运到西方则成为黑萨满。在布里亚特蒙古族的古老传说中说，萨满的权力直接来自于天(腾格里)，萨满的神圣权力是由天来赐予的。后来逐渐演变成由祖先来传授给萨满。

布里亚特萨满的承袭仪式是老萨满领着新萨满到山上或到旷野中让新萨满穿上法服，给他法具和嫩柳枝。新萨满的左右各站九人，老萨满也穿上法服站在新萨满的背后诵唱萨满神歌等，新萨满照实重复老萨满的语句。然后新萨满对先辈萨满发誓以保护神灵、驱除恶魔为己任，放弃其它的一切。接着老萨满就把恶魔的特点、住处、能引起哪些疾病等有关的知识一一告诉新萨满。最后新萨满或后继者宰一匹动物，用动物血涂一涂法服，动物的肉供参加承袭仪式的所有人一起吃。布里亚特萨满的承袭仪式是被称为“萨满之父”的老萨满任命为新萨满的师匠，以前曾参加过承袭仪式的另一位萨满负责执行。要选九名少年来当助手，他们被称为“萨满的

九个儿子”。他们跟新入巫的萨满一起骑着马到举行承袭仪式的场所附近转绕，并做一些准备工作。去仪式场所的途中新入巫者要受到一根用布片等装饰的白桦树，“九个萨满的儿子”也要手上拿白桦树的嫩枝。承袭仪式开始之前，新老萨满和“萨满的儿子们”一起进特别的帐篷里，九天九夜只喝米粥以表示断食。在帐篷的周围拉上用马毛做的纽带，上边挂着好多森林动物的毛皮等物。举行仪式的前夜从神圣的森林或从墓地里拿来自桦树，其中只少两根是必须要带根的。取树的时候布里亚特人带着奶酒和一头羊去供祭森林之神，到了第二天就开始把白桦树和其它东西立在仪式场所旁边。带有活根的那两根白桦树的一根植在萨满的帐幕里面，萨满也可以从那儿爬上天。除此之外还要植九根没有活根的白桦树，树和树之间拉上用白色马毛做的绳索，上面挂各种颜色的飘带。没有活根的树旁置九张森林小动物的皮和装满酸奶的白桦树皮容器。除此之外还要立九根柱子，并准备九头羊。新入巫的萨满和助手们举行仪式时穿白色外套登场。承袭仪式的最重要的内容之一是新入巫者的血洗仪式。届时新入巫的萨满要脱上衣坐在白色垫铺上。然后拉来一头白山羊，把山羊举到新入巫者的头上面，用短刀刺羊腹。于是羊血喷洒到新萨满的身上，从新萨满的不同方向喷洒羊血，这种浴血动作重复九次之后把山羊放跑。然后一些青年人去追赶它，逮住后宰掉。接血洗仪式之后是水洗仪式。“萨满的儿子们”从三口泉井里打来水，水桶里放进烧红的石头把它变成温水。用沾过水里的白桦树枝敲打新萨满的后背至消掉血迹为止。然后萨满开始敲鼓，“萨满的儿子们”告诉新萨满有关的规则和以后的注意事项，新萨满发誓要严守规矩等诺言。下一步是宰杀供牲所用动物，一般要杀九头。承袭仪式比较精彩的部分是升天仪式。届时“萨满之父”围着带活根的白桦树绕九次，然后爬到树顶上，认为爬的途中其灵魂可以达到天上。每绕一次树就等于穿过天的某一层。爬到最高的天，即爬到第九层天后再次绕树绕九次方可下到地上来，接着新入巫的萨满也要照着老萨满的做法重复一遍。新萨满在树上的时候，以求诸神灵给他增添法力。等到供物所用肉煮熟了以后，放进不同的容器里，首先给火神供一份肉和汤，一般往空中或往火堆里扔进火神的那份肉。然后大家一起吃肉，吃剩的骨头一般要挂到九棵白桦树上，至此承袭式告以结束。^{②0}在哈萨克·吉尔吉斯人中间萨满(bagca)的职业是通例，一般由父亲来传给儿子。在爱斯基摩人中间萨满也是主要以世袭的方式承袭的。^{②1}近代科尔沁蒙古萨满有世袭和非世袭两类。世袭萨满的承袭以血缘为基础，而非世袭的萨满则一般以法脉为主承袭巫业。因世袭萨满为世代相传，身份比非世袭萨满高一些。世袭萨满的系谱可以上溯到十几代。以科尔沁萨满宝音贺喜格世系为例，宝音贺喜格为家族的第十五代萨满。但他仅能回忆四代的名字了。其四代的名字为：

- | | |
|-----------------|--------------|
| (1)(太爷)罗卜桑萨满 | (2)(爷爷)没有当萨满 |
| (3)(父亲)那森德力格尔萨满 | (4)宝音贺喜格萨满 |
| (5)(徒弟)布赫吉雅萨满 | |

非世袭萨满的承袭主要是偶发式的。其表现是本人或亲人得病，长期无法治愈，请萨满就说：这是被萨满神灵看上了，不当萨满，病是不能好的。于是不得不当萨满。如库伦旗的陶目勒萨满(即非世袭萨满)满熙，他就是因为17岁时得病而这样当的萨满。宝音通拉嘎也是因25岁得了病，请萨满看，萨满说必须当萨满病才能好，遂认满熙为师，当了“陶目勒”萨满。科左中旗的札拉根白乙尔，17岁给人当榜青，赶大车摔伤，不能动，请萨满来治疗，也说是被萨满神相中，于是拜西宝龙山的铁山萨满为师，由此当了萨满的。^{②2}这些非世袭萨满都是以师徒关系为基础来法脉相袭的。这与以血缘为主的世袭萨满有着很大的区别。这种由于偶然发作的“巫病”而成为萨满的例子在科尔沁蒙古地区有很多。据内蒙古大学教授泰亦赤兀惕·满昌的调

查·内蒙古哲里木盟科左中旗的官卜扎布萨满也是这样当的萨满。据他介绍,有一天官卜扎布到草原上放牧,背靠着一棵大树睡着了。他梦见有位拄着拐杖的白胡子老头走过来叫醒他。第二天他又来到那棵树旁睡觉,并梦见那位拄拐杖的白胡子老头又走过来对他说:“孩子醒过来吧!我给你教法术(magic)。”回到家以后他把这件事告诉了村上的一位萨满。那位萨满对他说那是神灵附体的预兆,请你当萨满吧!于是那位萨满受他为徒弟,教给萨满的本领。^②这种萨满也不同于由于巫病而成为萨满的“陶目勒”萨满。这是基于“神权梦授”观念基础上的独特承袭方式。此类萨满多是在梦中受到某种教育而习得成为萨满的基本技巧和法力。北美萨满的法力往往是通过这种神秘的梦而习得的。在内蒙古东部科尔沁地区有一种民间医生叫“牙嘶把力亚其”,意为整骨者。“牙嘶把力亚其”的整骨医术就是来自于萨满的医术。据原科左后旗整骨医院院长陶格吐木乐(现已去世)家属之介绍,这种整骨术主要是通过梦来传授的秘密技术,一般的外人不能得知。该医院的现任院长包金山的曾祖母也是一位老萨满。老“牙嘶把力亚其”死了之后,他的亡灵把秘密的医术通过梦来传授给下一代的接替人。这种例子在科尔沁地区比较常见。

总之,萨满的入巫过程是由入巫动机、入巫条件等主、客观要素所构成,新萨满通过承袭仪式来接替老萨满。这是萨满入巫的最基本过程。

注释:

- ①鸟兔沼宏之:《村巫女之研究》,藻南文化研究所,昭和六十年九月版,第33—34页。
- ②⑩《达斡尔族社会历史调查》,第249、262页。
- ③②白翠英等著:《科尔沁博艺术初探》,哲里木盟文化处编(内部资料),1986年,第27、26页。
- ④埃利亚德:《生与再生——入巫过程的宗教意义》,1971年堀一郎译,第181。另见《萨满教——古老的昏迷方术》第15页。
- ⑤⑪加藤九作编:《日本的萨满教及其它的边缘地带》,日本放送出版协会,1984年,第148、202页。
- ⑥孙晋泰:《关于中华民族巫的研究》,《朝鲜民族文化研究》,乙酉文化社,1948年,第282页。
- ⑦⑯崔吉城:《韩国的萨满教》,第50—54、78—80页。
- ⑧金启棕著:《满族的历史与生活》,第41—42页。
- ⑨《鄂伦春族简史》,内蒙古人民出版社,1983年版,第178页。
- ⑫佐佐木宏干:《凭灵与萨满》,第205页。
- ⑬拉施特著:《史集》,第一卷,第一分册,第274页。
- ⑭屠寄:《蒙古儿史记》,北京市中国书店,1984年版,第246页。
- ⑮志费尼:《世界征服者》,内蒙古人民出版社,1981年版,第40页,上册,第40页。
- ⑯樱井德太郎:《日本的萨满教》,上册第314页。
- ⑰⑯埃利亚德著:《萨满教——古老的昏迷方术》,第61、22—24页。
- ⑱佐佐木雄:《关于我国的巫女研究》,《精神神经学杂志》,1967年,第69—5、437—493页。
- ⑲U·哈儒瓦:《萨满教——阿尔泰系诸民族的世界相》,第436—442页。
- ⑳泰亦赤兀惕·满昌:《蒙古萨满》(蒙文),内蒙古人民出版社,1990年2月版,第33页。

[责任编辑 白万柱]